



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會李振宇議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢澳門大學、澳門理工大學、澳門旅遊學院的意見，本局對立法會 2024 年 1 月 18 日第 089/E73/VII/GPAL/2024 號函轉來，李振宇議員於 2024 年 1 月 5 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 1 月 19 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府致力推動本澳高等院校提升辦學素質、科研水平，以及發展優勢學科和特色課程，促進產學研成果轉化，從而提升在國際上的認受性及競爭力，助力高等教育朝向市場化發展。

在保障本澳學生優先就學及確保辦學質量的前提下，近年，本澳各高等院校適度擴大學生規模、優化生源結構，高等教育註冊學生人數由 2018/2019 學年約 3.4 萬人增長至 2023/2024 學年約 5.5 萬人，增幅超過六成；同期研究生佔比由 25.5% 增長至 39%。在擴大規模的同時，本澳高等教育的教學和科研水平在區域及國際間亦逐步獲得認同，多所高等院校躋身世界大學排行榜中，且排名不斷攀升。

因疫情關係，世界各地人員包括師生的跨境流動、升學受限。隨着各地疫情步入穩定階段，各地人員流動恢復，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）於 2023 年先後組織了本澳高等院校前往葡萄牙、東南亞國家開展合作交流及推廣本澳高等院校的招生工作，以吸引更多國際學生來澳升學，並透過拍攝短片、線上宣傳等，加深外地學生及家長對本澳高等教育的認識。教青局會持續協調本澳高等院校前往其他國家及地區交流、參與國際教育展覽等，加強向不同地區推廣本澳高等教育，吸引更多優秀學生來澳升學，逐步拓展更多國際生源，並鼓勵院校面向國際加強交流和合作，引進知名或具經驗教研人員來澳，提升本澳高等教育國際化程度。

另一方面，教青局持續與各高等院校保持緊密聯繫，透過恆常化的教育委員會、高等教育專責小組、高等院校領導會議等平台，建立起有效的溝通



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

機制，促進各高等院校間的合作；教青局已協調本澳高等院校組成澳門高校圖書館聯盟、培養中葡雙語人才聯盟，結合各高等院校的資源和不同的優勢，協力提升有關工作的成效。此外，本澳高等院校近年積極與外地著名高校開展聯合培養項目；與不同地區高校組建各種形式高等教育聯盟，並與粵港澳大灣區其他城市的政府部門、教育機構、企業等建立了合作關係，深化在科研創新、學術交流、人才培養等方面的合作。

局長

龔志明